
 

 

 

 

   

    

    

     

  

  

   

Survey_Composite_A 

FAIRFAX COUNTY PUBLIC SCHOOLS 

Strategic Planning Process 

Highlights of Student Survey Results 

o Online Survey: Grades 3-12 ……………………………………………Page 2 

o Fairfax County Youth Survey: Selected Questions  …………Page 16 

o Principal-led Focus Groups: All Schools ………………………….Page 19 

© Performance Fact, Inc. 



 
  

       

       

  

STUDENT VOICE: 
SURVEY RESULTS 

Grades 3-6 | Grades 7-8 | Grades 9-12 

Designed and Compiled by: Performance Fact, Inc. 

2 



Introduction 
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This report summarizes the results of an online survey that was offered to students in Grades 3-12 at Fairfax 
County Public Schools. The survey was anonymous and voluntary; students and families were given the 
option to opt-out, and accommodations were provided to students who needed them.  

Approximately 100,000 students engaged with this optional survey. The results included in this report are 
from students that answered “yes” to complete the optional survey and submitted their final responses. As 
a result, data for 88,420 students are included. Please note that all questions in the survey were optional and 
participants had the ability to skip questions and omit responses. In addition, a ten-question adaptive survey 
was offered to support participation and access for students with disabilities. Students were able to respond 
using a variety of techniques and using assistive technology. Adapted survey responses submitted 
electronically by staff are included within this data set. Because of this, the number of responses for 
individual questions may fluctuate throughout the survey. All sixth grade students completed the grades 3-
6 survey which includes sixth grade students attending middle schools that serve students in grades 6-8. 

Respondents were asked to self-identify their grade level and race/ethnicity. Below is a breakdown of 
those demographics.   



FCPS Student Survey – Top 5 & Bottom 5 Rated Questions 
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How to Read the Survey Data Heatmaps 

A 

C 

B 

A 
This column lists the survey questions. The Elementary survey had 25 questions. The 
Middle School and High School surveys had 38 questions each. 

B 
34.0% of all middle school respondents Agreed/Strongly Agreed with the survey question “I 
like going to school.” 

However, the score for just 7th graders was 2.2 percentage-points higher than the 34.0% 
average for all middle school respondents; it was more positive than the average. 

The score for just 8th graders was 2.5 percentage-points lower than the 34.0% average for all 
middle school respondents; it was less positive than the average. 

The score for American Indian/Alaskan Natives was 11.1 percentage-points higher than the 
34.0% average for all middle school respondents; it was more positive than the average. 

C 
Survey questions with an asterisk (*) are displayed as a reverse scale. The lower the number, the 
more positive (or more desirable) the students’ perception. 
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FCPS ELEMENTARY Student Survey – By Grade Level & Race/Ethnicity 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a 
“positive perception” relative to the overall average. 
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FCPS MIDDLE SCHOOL Student Survey – By Grade Level & Race/Ethnicity 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a “positive 
perception” relative to the overall average. 
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FCPS MIDDLE SCHOOL Student Survey – By Grade Level & Race/Ethnicity 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a “positive 
perception” relative to the overall average. 
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FCPS HIGH SCHOOL Student Survey – By Grade Level & Race/Ethnicity 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a “positive 
perception” relative to the overall average. 
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FCPS HIGH SCHOOL Student Survey – By Grade Level & Race/Ethnicity 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a “positive 
perception” relative to the overall average. 
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–FCPS ELEMENTARY Student Survey By Region 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, and a lower number 
indicates a “positive perception” relative to the overall average. 
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–FCPS MIDDLE SCHOOL Student Survey By Region 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, and a lower number 
indicates a “positive perception” relative to the overall average. 
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–FCPS MIDDLE SCHOOL Student Survey By Region 
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–FCPS HIGH SCHOOL Student Survey By Region 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, and a lower number 
indicates a “positive perception” relative to the overall average. 
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–FCPS HIGH SCHOOL Student Survey By Region 
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Fairfax 
county youth 
Survey: 
Selected Questions 

(8th, 10th, and 12th grade) 

The following pages display the results for selected questions 
from the Fairfax County Youth Survey administered in 
November and December 2021. The results reflect data for 
8th, 10th and 12th graders who took the survey. 

Across grades 8, 10, and 12, there were approximately 8,200 
students who fell into this category (8th = 2,978, 10th=2,607, 
12th=2,588). Numbers for individual items vary. 

The full report can be found at https:// 
www.fairfaxcounty.gov/data/youth-survey-results. 
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FAIRFAX COUNTY YOUTH SURVEY Selected Questions 

The following data was taken from the results of the Fairfax County Youth Survey that was administered 
in November and December 2021. 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, 
and a lower number indicates a “positive perception” relative to the overall average. 

Performance Fact, Inc. (2022) 
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FAIRFAX COUNTY YOUTH SURVEY Selected Questions 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative perception” relative to the overall average, 
and a lower number indicates a “positive perception” relative to the overall average. 

Performance Fact, Inc. (2022) 
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Principal-led Student Voice Sessions 

The purpose of the "Student Voice" conversations is to provide students in the Fairfax 
County Public Schools (FCPS) opportunities to share their schooling experiences and 
perspectives, as the Division conducts its Strategic Planning process. The 
conversations were conducted at each school between November and December 15, 
2022. 

Participating students were selected by the site administrators to represent the diverse 
student body in terms of race/ethnicity, gender, grade-level, school experiences, special 
needs, etc. Each FCPS Principal facilitated the focus group discussion at their own 
school. Student participation across the Division varied by grade level. 

Grade Number of Participants 

3rd 536 

4th 588 

5th 676 

6th 1,092 

7th 491 

8th 568 

9th 105 

10th 117 

11th 172 

12th 220 
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The focus group conversations explored topics pertaining to students’ perception of: 

● what is working well and needs improvement in their school experiences 
(warm-up question; student responses not recorded), 

● what matters most in school (students’ prioritized responses), and 
● what they would ask the adults in their community to promise to them about their 

schooling (unedited comments, in the students’ own words). 

Participants responded by completing a Google form. This summary is an aggregate of 
the student responses. 
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Elementary School (Grades 3-6) | WHAT MATTERS MOST? 

Top 5 Responses 

1. Safe Schools Where Everyone Belongs 
2. Teachers & Principals Who Care 
3. Good Relationships With Your Classmates 
4. Adults To Talk To When You Are Having Problems or Difficulties 
5. Being Ready For What Comes Next (MS, HS, Life After High School) 
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Middle School (Grades 7-8) | WHAT MATTERS MOST? 

Top 5 Responses 

1. Safe Schools Where Everyone Belongs 
2. Teachers & Principals Who Care 
3. Being Ready For What Comes Next (MS, HS, Life After High School) 
4. Preparing Students For Career & College 
5. Good Relationships With Your Classmates 
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High School (Grades 9-12) | WHAT MATTERS MOST? 

Top 5 Responses 

1. Safe Schools Where Everyone Belongs 
2. Preparing Students For Career & College 
3. After-School Activities, Clubs and Sports 
4. Teachers & Principals Who Care 
5. Listening To Students/Student Voice 
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ADDENDUM 

o Students who participated in the school-level focus group exercise were also given the 
opportunity to select the "Other" option when answering What Matters Most? question. 
There were approximately 300 "Other" statements offered by the students (including 
overlapping or similar ideas). 

o Students were also asked to respond to an open-ended prompt: "What is the One Promise 
you would like the adults in your life (e.g. teachers, principals, parents) to commit to 
regarding your education?" There were approximately 4,500 One Promise submissions by 
focus group participants: 2,818 Elementary; 1,048 Middle School; and 621 High School. 
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